2. A beszéd mint cselekvés, a nyelv és a beszéd funkciói

Vázlat: 

1. A beszéd definíciója és funkciói
2. A beszédaktus-elmélet Austin szerint

3. Searle szerinti felosztás

1. Beszéd

= nyelvhasználat – egyedi, ugyanakkor társadalmi jelenség, alapja a nyelv

- a kommunikáció eszköze 

- gondolati tevékenység – egyben cselekvés is 
Funkciói:  gondolatközlés, érzelemkifejezés, akaratkifejezés, visszajelzés, befolyásolás

Szándékosak.
Minden kimondott gondolat egyúttal cselekvés is, hatást vált ki a másik félből.

2. A beszédaktus-elmélet

John L. Austin (1911-196o) Tetten ért szavak

Vannak olyan igék, amelyek többek egyszerű kijelentésnél, cselekvések
Pl. megígérem, hogy időben ott leszek (ígéret)

· Bocsánatot kérek a viselkedésemért, (bocsánatkérés)

· Elnevezem ezt a hajót Hófehérkének

· Házastársi igen

· Fogadok , hogy holnap esni fog. (fogadás)

Ezen mondatok igéi a beszédcselekvések, beszédtettek vagy beszédaktusok
Feltételei:

- jelen idejűnek, egyes szám első személyűnek kell lennie az igének
ÉRVÉNYESSÉGEI FELTÉTELEKnek kell eleget tennie:
1. a személyeknek és a körülményeknek megfelelőeknek kell lenni – 8 éves gyerek nem köthet házasságot

2. a cselekvést korrekten végre kell hajtani – pl. fogócskánál, megvagy – ha azt mondja, nem ér a nevem – akkor nem érvényes a beszédtett

3. megfelelő szándék pl. bocsánat – ha nem gondolom komolyan, nem érvényes

3. John Searle: Beszédaktusok

- Austin tanítványa, továbbfejlesztette

- az előremondás is beszédaktus – megígérem, hogy megvarrom a ruhát

Érvényességi feltételek:

- de más nevében nem – Zsuzsi megígéri, hogy a mamája megvarrja – érvénytelen

Minden, amit mondok, tartalmaz beszédaktust.
3 szintje van a beszédaktusoknak:
1. valamit MONDÁS (lokúciós) – nyelvtanilag értelmezhető hangsor
2. valamit TEVÉS (illokúciós) - a cselekvés, amit a lokúcióval megteszünk 
3. a hallgatóra gyakorolt HATÁS (perlokúciós) (=anyád utál engem)
1. Kér még egy csésze kávét? - hangsor
2. kérdés – a kimondással végrehajtott cselekvés
3. nem beszélek veled – a hallgatóra gyakorolt hatás
+ a beszédaktusok lehetnek szó szerintiek és indirektek (nem szó szerintiek)

Diák – szeretek dolgozatot írni - indirekt

+ tartalmazhatnak implikációt – bennfoglalt állításokat

Károly bácsi ma feljön.

Akkor elteszem az italt. (Károly bácsi alkoholista, antialkoholista.)

Pl. Feladat: Bizonyítsa be az alábbi megnyilatkozások és a hozzájuk kapcsolt beszédhelyzetek alapján, hogy a beszéd is cselekvés! (3 példa)

No megállj!  (beszédhelyzet, a megnyilatkozás jelentése)

